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Конспект урока по теме: «Февральская революция 1917 года в России»
Цель: сформировать представление о Февральской революции как ключевом событии XX века в истории России.
Задачи: 
· Объяснить причины и сущность событий февраля 1917 года;

· Дать характеристику позиций политических партий и лидеров в 1917 году, привлекая документы, дополнительную литературу;

· Расширить арсенал способов подачи информации, применяя электронные средства обучения. Развивать исследовательские навыки учащихся при работе с различными источниками информации;

· Развивать навыки сравнительно-аналитической мыслительной деятельности при решении познавательных задач;

· Воспитывать стремление осознанно воспринимать прошлое на основе анализа мотивов поведения людей

Основное содержание темы, термины и понятия:

Революционные события 1917 года; от Февраля к Октябрю. Причины революции. Падение самодержавия. Временное правительство и Советы. Основные политические лидеры.

Революция, двоевластие, Временное правительство, Петроградский Совет, альтернативы развития, монархисты, либералы, радикалы, кризис власти

Планируемые результаты:

Предметные                                                                                           
1. способность применять понятийный аппарат исторического знания и приёмы исторического анализа для раскрытия сущности и значения событий Февральской революции;                                        

2. изучать  и систематизировать информацию из различных исторических и современных источников;                                       

3. овладение целостными представлениями об историческом пути народов своей страны и человечества как необходимой основе для миропонимания и познания современного общества;                         

4. различать факт (событие) и его описание (факт источника, факт историка);                                                                                      

5. соотносить единичные исторические факты и общие явления

Личностные                                                                                           
осмысление социально-нравственного опыта предшествующих поколений;                                                                                                   
способность к определению своей позиции и ответственному поведению в современном обществе;                                                  
сформированность познавательных интересов, направленных на изучение социальных явлений, интеллектуальных умений (доказывать, строить рассуждения, анализировать, сравнивать процессы, происходящие в обществе.
Формируемые УУД
Познавательные                                                                          
1.  владение умениями работать с учебной и внешкольной информацией (анализировать и обобщать факты, составлять тезисы, формулировать и обосновывать выводы);                          
2.  умение обнаруживать причинно-следственные связи в историческом процессе;                                                                       
3. использование современных источников информации, в том числе материалов на электронных носителях;                                                       
4.  способность решать творческие задачи; представлять результаты своей деятельности в различных формах.

Регулятивные                                                                                              
1. способность сознательно организовывать и регулировать свою учебную деятельность;                                                                          
2. умение выполнять учебное действие в соответствии с планом

Коммуникативные                                                                                
1.  готовность к сотрудничеству с соучениками, коллективной работе, освоение основ межкультурного взаимодействия в школе и социальном окружении;                                                                        
2. умение сравнивать различные точки зрения и находить общее решение.                                 

Тип урока: Комбинированный
Оборудование: карта «Россия в 1917 г.,»; учебник «История России. XX век»; хрестоматия по истории России; компьютер; интернет-ресурсы; дидактический материал – карточки с заданиями, проблемными вопросами, презентация к уроку, видеофрагменты
Формы работы: индивидуальная, групповая, фронтальная
Ход урока:

1. Вводная часть урока

2. Мотивировка новой темы

2.1. Вступительное слово учителя.

В истории каждого народа есть такие даты, которые коренным образом меняют ход развития страны. Для нас таким переломным моментом стала февральская революция 1917 года. Февраль 1917 не только изменил историю нашего государства, но и всего человечества. Это очень сложная и противоречивая страница в истории нашей страны. Сегодня на уроке мы попробуем разобраться во всех ее перипетиях. Выясним причины, характер, движущие силы, ход

революции, ее итоги и значение. Поговорим об установлении двоевластия в Петербурге.

Тема нашего урока «Февральская революция 1917 года в России».

Запись темы в тетрадь.

                                  «Настанет год, России черный год,

                                               Когда царей корона упадет;

                            Забудет чернь к ним прежнюю любовь,

                          И пища многих будет смерть и кровь…»

                                                              Лермонтов М. Ю.

Учитель. В 1913 г. в России отмечалось знаменательное историческое событие – 300-летие правящей династии Романовых.

Вопросы

•
Как звали правящего императора? (Николай II)

•
Какая форма характеризует государственное устройство России (самодержавная монархия)

Задание 1. 

Сравните изображения Николая II в разные годы (серия фотографий «Император Николай II» Демонстрируются все изображения, делается акцент на одном

 Учитель  Рассмотрев портрет Бориса Кустодиева «Император Николай II. 1915 г.», скажите, какую основную идею хотел отразить автор? (величие, незыблемость монархии). Но уже через 2 года можно увидеть такое изображение Николая II (Карикатура «Посмотрим, как они обойдутся без ярма»  Какое важное событие произошло в России? (падение монархии)
2.2. Постановка проблемного вопроса.

Незадолго до революции солдаты I мировой шли в бой «за Веру, царя и Отечество» и с воодушевлением пели « Боже, царя храни!». В феврале же 1917 года царя заставляют отречься от власти, А защитить его оказалось некому.

Почему так произошло – царя «смахнули с плеча», что пушинку,

а народу, веками ему преклонявшемуся, не оказалось до него никакого дела?

Почему в феврале 1917 года так быстро было свергнуто

самодержавие? На этот вопрос вы мне ответите в конце урока.

3. Изучение нового материала

3.1. Причины революции.

Прежде чем мы рассмотри причины революции, давайте вспомним, что такое революция?

Учащиеся отвечают

Революция – коренной переворот в жизни общества, означающий низвержение от жившего старого и утвержденного нового.

Учитель уточняет:

Революция происходит тогда, когда общество утратило надежду на эволюцию реформы мирным путем. Но я хочу также чтобы вы знали, что революция несет с собой не только перспективу нового развития, революция это, прежде всего, зло и насилие, она несет дух анархии, морального разложения общества и братоубийственную войну, для тех стран где в обществе нет согласия и единства понимания новых преобразований.

Теперь вспомним, с какими проблемами Россия вступила в первую мировую войну в 1917 году?

Ответ учащихся:

· С противоречиями, связанными с нерешенностью задач российской модернизации

· незавершенностью индустриализации;

· незавершенность аграрной реформы Столыпина;

· незавершенность процесса перехода России к конституционной монархии и формирования в стране гражданского общества;

· нерешенность национально-правового вопроса и рабочего законодательства;

Острота их решения достигла критической точки в 1917 году, когда к ним еще прибавились все тяготы войны. Обсудим и сформируем причины февральской революции, используя знания предыдущего урока и исторические документы.

Учащиеся работают в группах. Время работы 5 минут.

Представители группы называют причины революции,

подтверждая их фактами из документов. 
Ответы учащихся:

· слабость самодержавной власти (дело Распутина, недовольство самодержавной властью Николая II, буржуазии даже среди членов императорской фамилии);

· продовольственные трудности (очередь за хлебом в Петербурге);

· продолжение войны (устали от войны, рассчитывали на кратковременную, истощение ресурсов, выгодно монополистам);
· революционные настроения в армии (большевики, лозунг «Добивайтесь своего в войне», братание);

· усиление национальных противоречий на окраинах России (черносотенцы, еврейские погромы);
· нерешенный вопрос о земле (малоземелье, вопрос о земле не решила ни одна дума, разногласия о партиях по земельному вопросу);
· тяжелое положение рабочих (увольнение рабочих с Путиловского завода);
· неудачи в первой мировой войне (неудачи в кампании 1916 года, Николай II – главнокомандующий неудачный).
Эти факты подтверждают наличие революционной ситуации в России в начале 1917 года. Делаем окончательный вывод о причинах революции, отвечая на вопросы:

1. К чему привели экономические трудности? (рост недовольства народа)

2. Чем были вызваны эти трудности? (затяжной войной)

3. Кто мог решить эти проблемы? (власть – император)

4. Почему не решил – не мог или не хотел? (в сложившейся обстановке царь не мог управлять страной старыми методами)

Причины революции

1. Экономический кризис – рост цен, спекуляция, продовольственные проблемы.

2. Рост недовольства народных масс.

3. Слабость самодержавной власти, невозможность управлять страной старыми методами.

4. Участие России в первой мировой войне.

Исходя из причин революции, можно определить задачи революции. Главный вопрос любой революции - вопрос о власти. 

Как предлагалось решить вопрос о власти в России? 
О чем мечтали либералы и социалисты?

Установление новой демократической формы правления и свержении самодержавия – это первая задача.

Чего хотели народные массы?

Прекращение войны, ликвидации экономической разрухи, улучшения положения рабочих, решения аграрного и национального вопросов – это следующие задачи революции.

Характер революции определяется по задачам и движущим силам. Задачи мы выяснили, они волновали весь народ, значит движущей силой революции, будут все слои населения – рабочие, буржуазия, солдаты, крестьяне.

Характер революции – буржуазно-демократический.

3.2. События февральской революции.

Учащимся предлагается посмотреть видеоматериал:

«Революционные выступления в Петрограде»

Вопросы по просмотренному материалу:

1. Какую дату можно считать началом революции? (23 февраля)
2. Какие лозунги выдвигали участники демонстрации? («Хлеба!», «Долой самодержавие!», «Долой войну!»)
3. Какие меры предпринимал Николай II, находящийся в

ставке в Могилеве?( Навести в столице порядок, наделив генерала Иванова,
командующего Петроградским военным округом чрезвычайными полномочиями)

4. Какие изменения произошли в Петроградском военном

округе, который должен был навести порядок в Петрограде?

(Солдаты Петроградского округа перешли на сторону демонстрантов)

5. Какие два центра власти для руководства восставшими

создаются в ходе революции?

(Временный комитет Государственной u1044 Думы под руководством М. В. Родзянко и Совет рабочих и солдатских депутатов под руководством Н.С.Чхеидзе и А.Ф. Керенского) 

Учащимся предлагается заполнить хронологическую таблицу дома
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3.3. Двоевластие.

Учащимся предлагается посмотреть видеоматериал: «Двоевластие».

Вопросы к учащимся:

1. К какому решению пришли Военный комитет Госдумы и

Петроградский совет 1 марта?(О создании Временного правительства)
2. Почему оно называлось временным? (До созыва Учредительного собрания, которое должно было законодательно утвердить новую систему власти)
3. Каков был состав Временного правительства?
Председатель — Львов Г. Е. (кадет)

Министр иностранных дел — Милюков П. Н. (кадет)

Министр военный — Гучков А.Н. (октябрист)

Министр юстиции — Керенский А. Ф. (социалист)

Даем определение:

Временное правительство — буржуазное правительство, сформированное в России в ходе Февральской революции.

Далее просмотр видеоматериала

Вопрос к учащимся:

Как назывался центр власти, сформировавшийся входе революции

и защищавший интересы рабочих солдат и крестьян? (Петроградский Совет)

Даем определение:

Петроградский Совет — революционный центр, имевший реальную военную силу, взявший контроль за демократией и деятельностью Временного правительства. Так в Петрограде оформилось двоевластие.

Двоевластие – наличия параллельно с правительством организации лиц ,

объявившей себя центром власти и фактически ее обладающие.
Учитель. Давайте поработаем со схемой. Кто сможет пояснить показанные на схеме связи?
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На местах в губерниях наблюдалась многовластие, власть в стране самоорганизовалась. Создались: Губернские, Фабрично-Заводские, Солдатские Комитеты, Местные Советы, Комиссары Временного правительства, Городские Думы, Земства.

В итоге в центре – двоевластие, на местах – многовластие, а на практике «анархия».

3.4. Отречение Николая II от престола.

Работа с документами:

Дневник Николая II, 2 марта 1917 года.

Читаем вслух: « Утром пришел Рузский и прочел свой длиннейший разговор по аппарату с Родзянко.По его словам, положение в Петрограде таково, что теперь

министерство из Думы теперь бессильно что-либо сделать, так как с ним борется социально-демократическая партия в лице рабочегокомитета. Нужно мое отречение. Рузский передал этот разговор в ставку, а Алексеев всем

главнокомандующим. К 2 часам пришли ответы от всех. Суть та, что во имя спасения России и удержания армии на фронте в спокойствие, нужно решиться на этот шаг. Я согласился. Из ставки прислали проект манифеста.

Вечером из Петрограда прибыли Гучков и Шульгин, с которыми я переговорил и передал им подписанный и переделанный манифест.»

Вопрос к учащимся:
Каковы истинные причины отречения Николая II?
Кто же убедил царя отречься от престола? (А. А. Брусилов, Н. В. Рузский,
М. В. Алексеев, председатель Госдумы Родзянко М. В., а также Гучков

А.И., и Шульгин В. убедили Николая II отречься от престола в пользу сына Алексея )

Самостоятельное прочтение:

Об отречении Государя Императора Николай II от престола Российского

о сложении с себя верховной власти

                                                                      Ставка

                                                                                 Начальнику штаба

В дни великой борьбы с внешним врагом, стремящимся почти три

года поработить нашу Родину, Господу Богу угодно было ниспослать

России новое тяжкое испытание. Начавшиеся внутренние народные

волнения грозят бедственно отразиться на дальнейшем ведении

упорной войны. Судьба России, честь геройской нашей армии, благо

народа, все будущее дорогого нашего Отечества требуют доведения

войны во что бы то ни стало до победного конца. Жестокий враг

напрягает последние силы, и уже близок час, когда доблестная

армия наша совместно со славными нашими союзниками сможет

окончательно сломить врага. В эти решительные дни в жизни России

почли мы долгом совести облегчить народу нашему тесное единение и

сплочение всех сил народных для скорейшего достижения победы и в

согласии с Государственной думою признали мы за благо отречься от

престола государства Российского и сложить с себя верховную

власть. Не желая расстаться с любимым сыном нашим, мы

передаем наследие наше брату нашему великому князю Михаилу

Александровичу и благословляем его на вступление на престол

государства Российского. Заповедуем брату нашему править

делами государственными в полном и ненарушимом единении с

представителями народа в законодательных учреждениях на u1090 тех

началах, кои будут ими установлены, принеся в том ненарушимую

присягу. Во имя горячо любимой Родины призываем всех верных сынов

Отечества к исполнению своего святого долга перед ним

повиновением царю в тяжелую минуту всенародных испытаний и

помочь ЕМУ вместе с представителями народа вывести

государство Российское на путь победы, благоденствия и славы.

Да поможет Господь Бог России.

Подписал: Николай

г.Псков. 2 марта, 15 час. 1917 г.

Вопросы к документу:

1 группа: Какую дату можно считать началом революции? 

2 группа: Какие лозунги выдвигали участники демонстрации? 

3 группа: Какие меры предпринимал Николай II, находящийся в ставке в Могилеве?
4 группа: Какие изменения произошли в Петроградском военном округе, который должен был навести порядок в Петрограде?
5 группа: Какие два центра власти для руководства восставшими создаются в ходе революции?

2 марта - Великий князь Михаил Романов подписал отречение от престола и

передал всю власть Временному правительству до созыва Учредительного

Собрания. Монархия пала
«ТЫСЯЧЕЛЕТИЕ ПО КИРПИЧИКУ СОЗДАЕТСЯ ГОСУДАРСТВО;

                        ОДИН ЧАС ЖЕ МОЖЕТ ПРЕВРАТИТЬ ЕГО В ПЫЛЬ»

                                                                                                   (Д. Байрон)

.

3.5 Итоги и значение революции

Итак, подведем итоги февральских событий.

Вопрос:

К чему привела февральская революция в России?

Ответы учащихся:

· к отречению царя и ликвидации монархии

· к перспективе демократического развития

· к специфическому решению вопроса о власти

· к анархии и беспорядкам

Главным итогом февральской революции является

- свержение самодержавия, которое считали источником всех бед в России. Но на самом деле оказалось, что все самые страшные испытания и беды для России были еще впереди. «Февральский смерч пришел неожиданно. Стремительно поднялся за несколько дней над всей огромной территорией Российской империи, а когда он стих, выяснилось, что не осталось после него ни империи, ни государства, ни законов, и ни чувства меры. Все смешалось в нашем отечестве.» С другой стороны февральская революция открыла пути для демократического развития страны, чего так упорно добивалась буржуазия. Первые шаги Временного правительства действительно носили демократический характер. Но почему этот путь не

сохранился, мы узнаем на следующем уроке.

4. Заключение

4.1 Проверка выполнения проблемного задания.

Настало время ответить на поставленный в начале урока вопрос: «Почему в феврале 1917 года так быстро было свергнуто самодержавие?»

Закончить урок мне бы хотелось словами замечательного русского философа, очевидца февральских событий Николая Александровича Бердяева:

«Разложение императорской России началось давно. Ко времени

революции старый режим совершенно разложился, исчерпался и

выдохся. Война докончила процесс разложения. Нельзя, даже, сказать,

что февральская революция свергла монархию в России, монархия в

России пала сама, ее никто не защищал, она не имела сторонников.»

4.2 Подведение итогов урока.

Выставление оценок учащимся за работу на уроке.

5. Домашнее задание:

Заполнить таблицу «События февральской революции», подготовить

сообщения на тему «История в лицах» на выбор:

А) Лавр Георгиевич Корнилов

Б) Владимир Ильич Ленин

6. Рефлексия.

Учитель предлагает учащимся самим оценить свою работу на уроке.
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Всем спасибо за работу. Урок окончен.

